Verknipfungen bei Kontrollstrukturen

AND / UND:  &&
=  Schnittmenge An B (Mengenlehre)

=  Logisches ,und" allb (Aussagenlogik)

=  Alle Bedingungen miissen erfiillt sein

Wahrheitstafel: (1 = wahr; O = falsch )

Nr. a b Ergebnis: allb
1 1 1 1
2 1 0] 0]
3 0] 1 0]
4 0] 0] 0]
Nr a b c Ergebnis: A b [c
1 1 1 1
2 1 0] 1
3 1 1 0]
4 1 0] 0]
5 0] 1 1
6 0] 1 0]
7 0] 0] 1
8 0] 0] 0]

Boolsche Funktionen (nach George Boole [1815 - 1864], engl. Mathematiker und
einer der Begriinder der formalen Logik)



or 7/ obEr: ||
= Vereinigungsmenge ALl B (Mengenlehre)

=  Logisches ,oder" allb (Aussagenlogik)

=  Mind. eine Bedingung muss erfiillt sein

Wahrheitstafel: ( 1 = wahr; O = falsch )

Nr. a b Ergebnis: allb
1 1 1 1
2 1 0 1
3 o 1 1
4 0 0 o
Nr a b c Ergebnis: a [ blc
1 1 1 1
2 1 o 1
3 1 1 o
4 1 o 0
5 0 1 1
6 0 1 o
7 o 0o 1
8 o 0o 0o

Boolsche Funktionen (nach George Boole [1815 - 1864], engl. Mathematiker und
einer der Begriinder der formalen Logik)



NOT / NICHT: |

Komplement

A oder B oder ANnB

Logische Negation / logisches ,nicht* — @ oder - b oder - (a Db)

C_

Woahrheitstafel: ( 1 = wahr; O = falsch )

Nr. a

Ergebnis: ' &

1

0

2 0

1

Ubungen zur Lésung logischer Aussagenketten mittels Wahrheitstafeln:
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Beispiele:

1.) Dreieckskonstruktion

Welche Bedingungskombination muss zur Konstruktion eines Dreiecks gegeben sein?

Lésung:

(seitea +seiteb > seitec) && (seitea +seitec > seiteb) &&(seiteb +seitec > seitea)

2.) PrdmieI

Prdmie, wenn alle 4 Quartalsumsdtze q1, q2, q3 und g4 gréBer als 100 T€ sind

Lésung:
(q1 > 100000) && (g2 > 100000) && (g3 > 100000) && (g4 > 100000)

3.) Prdmie IT

Prdmie, wenn einer der 4 Quartalsumsdtze q1, q2, ¢3 und q4 groBer als 100 T€ ist

Lésung:
(g1 > 100000) || (g2 > 100000) || (g3 > 100000) || (g4 > 100000)

4.) Prdmie III

Prdmie, wenn die Quartalsumsdtze q1 und q2 oder g3 und g4 gréBer als 100 T€ sind
Losung:
((q1 > 100000) && (g2 > 100000)) || ((g3 > 100000) && (g4 > 100000))

5.) Prdmie IV

Prdmie, wenn die Summe der Quartalsumsdtze q1, q2, q3 und g4 grdBer als 400 T€
ist oder der Mittelwert groBer als 80 T€ und der Maximalwert gréBer als 150 T€
ist

Léosung:
(q1 + q2 + q3 + q4> 400000) ||

(((q1 + q2 + q3 + q4)/4 > 80000) && (q1 > 150000) || (g2 > 150000) || (q3 >

150000) || (¢4 > 150000))



